

# 大眾衛生

北平市衛生局第一衛生區事務所

藥二卷九期

國立北平圖書館藏



適

## 徵求基本讀者一萬戶！

大眾衛生刊物，為一種通俗衛生教育不可缺少  
的材料。牠的編輯方法，極有系統，材料亦充實而  
新穎；自問世以來，已經是一年半了。荷承各地  
讀者的不棄，愛護良殷，時時給予不少的指導，以  
致閱者日衆。茲為求其普遍以謀推廣起見，特徵求  
基本讀者一萬戶並將報費減低，全年十二期僅收刊  
費四角，郵資在內。嗣後對於本刊內  
容，更應求其充實，以符大眾愛護盛  
意。未曾訂閱 諸君。請速購訂！

### 本期目錄

- 1 本所二十四年度工作報告  
李克鴻
- 2 傳染病之管理  
王翰臣
- 3 出生報告準確的研究  
馬家驥
- 4 巴斯德的生平(廣播講演)  
王琇瑛
- 5 談談美國的家庭生活(廣播講演)

## 本所二十四年度工作報告

本所成立，屆今已十一週年矣。依照例，每於年度終了之時，應將一年中所有工作經過詳情，一一加以檢討，編為年度報告，一則為經過之記錄，一則可為後來者之參考，茲屆第十一週年終，謹將此一年來各項工作狀況及其設施情形，略述如下。

一，生命統計——本年本區人口並無若何變動，總計共為一二三，四九〇人，較之上年度一一六，九五四人略有增加。

出生人數本年度共為二，九〇〇人，上年度為二，八三六人，出生率本年度為二四，〇，較之上年度二四，三，略見減低。於二，九〇〇新生嬰兒中其間經新式方法收生者計佔百分之四四，四，與上年度相較約增加百分之一，一。

死亡人數本年度共為一，六〇九人，死亡率為一四，〇，上年度死亡人數為一，六七七人，死亡率為一四，三，亦較往年減低。死亡原因，仍以呼吸器病，肺結核病，腸胃病等為最高，次為老衰及中風，心腎病等病。

嬰兒死亡數本年為二八八人，計佔全區死亡人數百分之一七，九，上年度為三五八人，計佔百分之二一，三〇本年度嬰兒死亡率為千分之九九，三，上年度為千分之一二六，二，低減不少，此為本所成立以來最低之記錄，亦因本區衛生工作進步之所致歟。

產婦死亡率本年度為百分之八，六，較之上年度百分之六，七，略有增加。

一，傳染病管理——本年度本區各種法定傳染病未見流行狀態，總計接得報告共為三一二人，較之上年度四三三人，亦見減少。

本年度在本區預防接種工作，依數量言之，較上年度大有減少，本年度總計為四三，四一五次，上年度為七九，二

八四次。減少之原因，係上年度在本區牛痘接種人數增加過多，共爲三七，七四九人，本年度內均不與之接種，故數大減。本年度接種牛痘事務，則多注意於一歲以下之嬰兒及學齡前兒童。

其他如白喉及猩紅熱預防接種數量，亦較上年度略見減少。但本年度對於學齡前兒童之預防工作尤特別注意，本年就門診中有二五〇個嬰兒，受狄克氏及錫克氏檢查及注射，大都樂意行之，成績亦爲良好。

二、結核病管理——肺結核病死亡數，依照本所歷年統計，均佔在很高之地位，故衛生工作於肺結核病之管理，實不可不有相當注意也。本所本年度對於結核病管理，與北平防癆會合作，特聘專門醫師一人管理，添設X光線檢查儀器，增加門診時間次數。本年度共計開診一五一次，就診人數共爲二，〇四八人，較之上年度開診五〇〇次，就診人數五一五人，其數量實相去遠甚。本年度於門診時舉行第一次結核菌素檢查共計四三六次，X光線透視檢查四〇〇次，X光線照像檢查二五八次。

在學校共計有學生三，七八六八，曾舉行結核菌素檢查，其中一，九八〇爲男生，一，八〇六爲女生。其檢查爲陽性反應者，則多予以X光線透視檢查及X光線照像檢驗。爲研究結核病在家庭間傳播狀況起見，並舉行家庭訪視，本年度共訪視一八家，對於其接觸之家屬亦均加以檢驗及管理。

四、環境衛生——各項工作，照舊進行，惟於各種管理規則，多經衛生局修正，於處罰事項，較前減少，人民如有不遵照規則奉行者，則多注意於勸導方面。本年度本區三十五座飲水井之中依照衛生局所定標準改建者已有六座，其中三座係爲上年度改建。另有八座亦於本年改良。公廁管理仍照往年計劃進行本年度不合衛生之公廁拆除者計七所，改善者十一所。本區現有公廁十九所，其中三所係按規定標準建造。

五、婦嬰衛生——近二年來各項工作，均進展甚快，本年度爲增進工作質量勸勵產婦來所按期舉行產前檢查起見，特規定凡未在本所產前檢查科檢查者，一律不予收生。實行以來成績尚好。本年度計共在家收生人數爲六三二人

，在醫院收生人數爲三〇人，較之上年度之人數（在醫院者三九人，在家收生六四〇人）略見減少。減少之原因或係因產前檢查新規定之關係也。本年度來產前檢查科檢查者爲一，〇三一一人，共二，五九六次產後檢查者爲五〇二人共五六七次。

上年度本所曾經規定，凡來所舉行產前檢查之孕婦，均須要取血檢驗，以視有無花柳病症，本年度復爲便利病人起見，於產前檢查科辦理花柳病治療事項，凡患有花柳病之孕婦，應均須勸導治療。本年度受此項治療人數，共爲六二人，就診次數爲三八四次，於六二人之中，三七人係爲產科病人。

小兒科就診人數，本年度共計爲二，三〇二人，就診次數爲四，八四八次，上年度一，八三三人及三，五二八次。嬰兒訪視工作次數，共爲二三，九一三次，其中三，二〇九次爲訪視新生兒，一〇，六五五次爲訪視嬰兒，一〇，〇九次爲訪視學齡前兒童。上年度嬰兒訪視工作次數總計爲二〇，〇九七次，故本年度進步甚多。

嬰兒營養不良，爲數年來本所嬰兒衛生上最難解決之問題，本年度特由本所成立製豆乳室，並派專人負責整理，以製造豆乳，補助貧苦之嬰兒營養，並設法補助其他種種營養食物。

六，學校衛生——本年度仍分甲乙兩種辦理，學生人數甲種學校計有三，七一〇人，乙種計爲八七一人。上年度甲種爲三，六一五八，乙種爲一，三八七人。

本年度甲種學校學生舉行體格檢查者計共爲二，六〇〇人，乙種學校學生舉行體格檢查者計共爲七二三人。總共檢出缺點數目甲種爲三，二二五，乙種爲九三一，至本年度中各種缺點矯正之統計，甲種者佔百分之三二，八，乙種佔二九，九。

本年度甲乙種學校，均與之舉行肺結核菌素檢查及猩紅熱，白喉免疫力檢驗。

七，工廠衛生——本年度工廠衛生工作，經本所管理者，仍爲燕京，仁立兩地氈工廠。工人數目結至本年度

六月底止共爲五七八人，較上年度七〇一人均見低減。工人數目減少之原因係爲本年度自一月份起停止仁立工廠兩女分廠工作之故，因該工廠離本所地點過遠，於管理上甚感困難，是以本年度商得該廠同意，乃予停止。

本年度工廠衛生工作最有進步者，即兩廠內環境衛生改善之處頗多，各處均從新改修，例如廚房廁所均加以防蠅設備，及處理污物之處置。仁立工廠內並建立新式公廁一座，當本市舉行清潔運動大會之時，本所利用此種機會，使兩廠環境均行歸除清潔，煥然一新。

八，醫藥救濟——爲應社會之需要及人民對於衛生工作之同情，而醫藥救濟工作在本所工作之中亦爲重要之部份。本年度內，外，牙，婦共計開診一九三三次，就診人數共計爲三九，六九九人。上年度開診次數一，八六二次，就診人數爲三六，一八七人，本年度就診人數約增加二千餘人。

九，勸導工作——各部工作實施情形，仍與上年度無異。本年度地段病人共有九，七二八人，經訪視次數，共計爲四一，九二五次，上年度病例爲一〇，三一六人，共舉行訪視次數爲四一，六四九次。平均本年度每一勸導員計舉行訪視一，二一六，〇人，上年度爲一，二九〇，五人。

爲使地段訪視勸導工作與本所嬰兒門診事務聯絡起見，本年度於健康嬰兒門診，特規定地段勸導員於健康嬰兒門診開診之時均須襄助醫師舉行檢查。此種辦法，實可促進嬰兒按時來所診察，因其來所之時，有其所管理之勸導員代爲照料診察各手續，故可得種種便利，而願爲來所參加。同時於家庭訪視時所給予之教育，亦可於門診時舉行。實行以來，對於病人及其家庭均感有莫大之補助。

此外本年度於家庭衛生會，皆從新組織，按時借人家中舉行。收效甚爲良好。

十，社會個案工作——人民疾病之原因，常有因社會問題，經濟問題而不能解決者，本所於廿一年度即設有社會個案工作，以補助病人解決各項社會經濟困難問題，而予以合理之救濟，俾可達到衛生工作完美之目的。本年度各

種個案，經本所予以救濟者，計七一一例，上年度為五九七例，亦略有增進。

十一，檢驗工作——本年度共計檢驗各種材料九，〇一〇件，上年度為六，一六八件，此種工作增加之原因，多係因各股工作擴大之所致。

十二，本年度各項工作總比較

項	別	廿四年度	廿三年度
生命統計			
出生調查		二，九〇〇	二，八三六
死亡調查(死產在內)		一，六六七	一，七二八
法定傳染病管理			
報告調查		三二二	四三三
家庭訪視		四，九九五	四，七〇四
預防工作			
肺癆及體格檢查		二，〇四八	五二二
接種牛痘		一八，七二〇	三三，七四九
霍亂預防注射		一八	六六三
傷寒接種		三，五一〇	六六二

霍亂傷寒混合疫苗接種	一,七二〇	六,五四八
錫克氏試驗	七,六八六	一三,一七〇
狄克氏試驗	七,三四一	一二,七四五
白喉預防注射	一,八七四	四,〇三四
猩紅熱預防注射	二,三二三	三,三一二
狂犬疫苗接種	二三二	三九八
破傷風疫苗接種	一	三
環境衛生	六〇,八二三	三七,二六二
婦嬰衛生		
產前門診就診人數	一,〇三一	一,八五六
產前家庭訪視次數	三,五四六	三,七五七
收生(轉送醫院生產者在內)	六六二	六七九
產後門診就診人數	五〇二	四三五
產後家庭訪視次數	四,六一一	五,八九六
小兒科健康嬰兒檢查科就診次數	四,八四八	三,五二八
嬰兒學齡前兒童訪視次數	二三,九一三	二〇,〇九七
醫藥救濟內,外,牙,婦科		

開診次數	一，九二三	一，八六二
病人數目	九，二四二	八，七九三
就診次數	三九，六九九	三六，一八七
學校工廠治療工作	八〇，六九五	一〇〇，一五八
學校工廠衛生教育工作		
開會次數	一，四八一	一，八七八
到會人數	七一，二五九	六〇，六一九
衛生勸導		
管理病人數目	九，七二八	一〇，三一六
家庭訪視次數	四一，九二五	四一，六四九
檢驗工作次數	九，〇一〇	六，一六八
社會個案人數	七一一	五九七

十三，訓練人員事項——本年度來所實習之人員，其類別分述如下：

協和醫學院三四年級學生	三六八
協和學院護士學校學生	一一二
其他醫學校卒業醫師	一二八

大衆衛生

大衆衛生

其他護士學校卒業護士	一八人
牙科助理員	五人
助產士	一人
助理員	五人
總計	一〇三人

# 傳染病之管理

李克鴻

傳染病之管理是公共衛生行政中一種重要工作。現在國內正在努力建設此項事業，茲節譯去年美國公共衛生學會與美國衛生部所重訂「傳染病之管理」一書以供讀者參考。

## 第一章 定義

(一)帶菌人——凡無傳染病症狀，而其身體上潛藏且散佈病菌者，為帶菌人。反之，凡體內組織，有病菌寄居，且發生症狀者，為「已染人」。

(二)接觸者——凡人或動物，曾充分接近已染人或動物，因此而直接或間接得傳染病病原之可能者，為接觸者。

(三)易感染者——凡人或動物未經天然或人工方法對某種疾病得有免疫性者為「易感染者」。

(四)隔離——處置傳染病患者與帶菌者，於特殊地點或環境中，以防其病原直接或間接傳達到易感染人之方法。

(五)檢疫——限制接觸者之行動自由，待該病之最長潛伏期終止時為止。

(六)過濾性病毒——乃細菌，原蟲等外另一類致病之病原，其中大多數能，於包含易感染細胞之培養基中生殖，此種培養病毒且恒能於動物或人體再發生正型疾病，故過濾性病毒乃一種特殊病原之名詞，如傷寒桿菌之為傷寒病原也，雖吾人對於此項病原所知有限，僅能稱之為某病之過濾性病毒，然其為病原則無疑矣。

(七)消毒法——乃指以化學或力學作用來毀滅病菌生殖力之方法。

「即期消毒法」乃將適離病體的排洩物及才被沾污之器物隨時隨地立刻消毒之方法。在未經消毒前，上述二類物品不得與他人接觸。

「最後消毒法」指於病者傳染期終止後，於其衣服和環境施行消毒，以去除其傳病可能性。

現在若干如天花等傳染病發生時，病者在傳期內仍應

從嚴隔離，其接觸者應被檢疫或預防注射，然其他如腦炎及脊髓前角灰白質炎等病人之隔離並不見得能限制其傳播，且其傳染期之長短猶未確定。

上述二病中，由患者直接傳授病例雖極少見，然其傳播可能性猶存，故仍宜施行此種不完備之預防步驟。在傳染期不明時，吾人不宜忽視隔離手續，反該勸導病人及其家族與醫師，實施隔離之利益，並隨時在傳染病疑有或流行時該自動實施預防法。

再下述五項個人清潔習慣確能減少傳染機會。

隔離非僅保護拜訪客人，亦有利於患者本人。因清靜無拜人紊亂之息養乃護理任何病者主要原則，有助於患者之復原。

(八)滅虱——能使人體及其衣被上虱及其子卵一概殺盡之方法。

(九)蟲獸滅除法——指以高熱，毒氣，毒物，捕捉等法除滅能傳播疾病之昆蟲及禽獸。

(十)熏法——以氣體熏殺蚊虱等昆蟲或鼠類動物之方法。

(十一)洗滌清潔——指以熱水，肥皂，白鹼洗刷去除，一切足供細菌寄存及增加其毒性之有機污垢。亦指以此法去摳除甚何表面上所沾有之細菌。

(十二)個人清潔教育——指應用演講，文字，圖畫等宣傳方法使一般人民感覺下列各事之重要，在傳染病流行時更須特別注意：

(一)時常沐浴，使身體清潔。

(二)大小便後，飲食之前，必須洗手。

(三)手，不潔物品，及他人洗盥品，不可接觸口腔，眼，耳，鼻，及生殖器官。

(四)弗使用公用飲食洗盥器物，如毛巾，手巾，梳刷，茶杯，煙斗等。

(五)弗太接近咳嗽，打嚏，大聲談笑者，以免吸受其所噴飛之吐沫。

(十三)修飾房屋——指洗滌清潔外更修改房屋地板，牆壁等項使其合乎衛生也。

(十四)傳染病之報告——以發見或疑似傳染病病例，病人姓名及其地址通告衛生當局也。

各地衛生行政區域依當地流行病勢與行政者之觀點皆自行訂定何種疾病為應該向衛生當局報告，其他特殊或羣衆性疾病，即傳染性未經確定者，亦可列入應報類中，我國現行衛生法規暫訂下列九種為法定傳染病：傷寒，斑疹傷寒，赤痢，天花，鼠疫，霍亂，白喉，流行性腦脊髓膜炎，猩紅熱。

### 本書各疾病之下述后列諸項：

- 一·病例之鑒定，包括臨床診斷標準及檢驗室證實法
- 二·病原
- 三·病原(即病原出處)
- 四·傳佈方程
- 五·潛伏期
- 六·傳染期
- 七·感染性與免疫性
- 八·流行勢
- 九·管理方法：
  - 甲·受染者，接觸者及其環境

### (一) 病例之鑒定與報告

大衆衛生

### (二) 隔離

### (三) 卽期消毒

### (四) 最後消毒

### (五) 檢疫

### (六) 預防接種

### (七) 病原調查

### 乙·普通方法

### 丙·流行時方法

各病之治療非爲傳染病管理範圍之內，故不贅述。除非因其治療非衛生當局不能盡善辦理，且亦認爲當局之職責者，如藥品，治療及檢驗室之設備，各省市衛生部常免費供給治療及促進免疫性物品，如白喉，天花，狂犬病，等病所需之物品，此類規程本篇亦不述及矣。

## 第二章 白喉

(一) 白喉之鑒定——白喉是呼吸道急性傳染病，如扁桃腺，咽喉，鼻孔等處最易發生。其最著的病狀乃是灰白色膜，白喉桿菌即可自此培養。因爲此種局部病症不很顯明，嬰兒白喉病易於錯認。

(二)病原——白喉桿菌

(三)病原出處——凡受白喉傳染之創口，鼻，咽喉，

眼結合膜，或陰道之排泄物，以及帶菌人鼻與咽喉的分泌物皆爲白喉菌出處。

(四)傳佈方程——直接與病人接觸，或間接與被排泄物沾污的器具，牛乳等食品。

(五)潛伏期——普通二至五日；若病者本係帶菌人則其潛伏期或較長。

(六)傳染期——不一定，直至患處及其分泌物中毒菌消滅爲止。通常爲二星期內，少數過四星期，於特殊病例中毒菌竟存在過二至六月者。

(七)感染性與免疫性——凡爲確有免疫性母親所生之嬰兒其最初六月中有免疫性，至九個月此項先天免疫性大部分已消失。此後兒童與成人觀其與病人或帶菌人接觸之親疏再生免疫性，普通百份之五十學齡兒童，百份之七十五成人有白喉免疫性，此種偶然產生之免疫性在農村中較少見。被動與自動免疫性亦可用人工法促進之。患病復原者，更是依血清治療而復原

者，不一定有自動免疫性。

(八)流行勢——屬地方性及流行性。城市中的病例三

份之二以上爲十歲以下之兒童，城市中的病例死亡率三份之二以上爲五歲以下之兒童，白喉病在溫帶較他

處爲多，在秋冬二季較他時爲多，有時每隔四年至八年有局部的增加，於近三十年中白喉的病例死亡率都確見減少。

### (九)管理方法

(甲)關於染病人，接觸者與其環境：

(一)病例之鑒別與報告，根據臨牀病情並菌苗之檢查。

(二)隔離，直至病人咽喉及鼻腔分泌物培養檢查各聯有二次陰性爲止，此兩次檢查時間至少須相隔二十四小時，如白喉桿菌屢次存在而證明爲無毒性的時隔離亦可終止，在無細菌培養設備之地方，普通不妨在病起後十六天終止隔離，如病起後三星期白喉桿菌猶存在時，即應檢查此菌有無產毒性。

(三) 即時消毒，凡與病人接觸過之物品及被其排泄物所沾污之東西宜舉行即時消毒。

(四) 最後消毒，病室宜充以空氣與陽光，並洗滌清潔或刷新。

(五) 檢疫，凡曾與病人接觸者應舉行檢疫，至細菌檢查認為非帶菌人終止。

(六) 預防接種，五歲以上之接觸者極少需用抗毒素注射的被動免疫法，只有醫師或護士逐日檢查足保障矣。在家庭中接觸的嬰兒，除非事先已知為有免疫力的，則宜行預防抗毒血清注射。(不用先做錫克氏試針)

(七) 病源調查，注意未呈報的病人，帶菌人與牛乳。

### (乙) 普通管理法

(一) 自動人工免疫法，嬰兒滿六月應注射白喉類毒素，不用先做錫克氏試驗，在六歲以下之兒童未曾施行免疫法者亦宜依上法舉行之。

(二) 錫克氏試驗陽性的六歲以上兒童及成人抱括

大衆衛生

學校教員。護士，醫師均宜受自動免疫法。

在注射前應施類毒素反應試驗，無反應者可注射類毒素，有反應者宜注射分劑的毒素抗毒素混合物或適當稀釋之類毒素，按此法可減少局部及全身反應。

(三) 牛乳之消毒。

(四) 宣傳嬰兒類毒素注射之利益。

### 第三章 傷寒

(一) 傷寒之鑑定——此病由傷寒桿菌侵入全身而得，其特徵為長期發熱，大腸淋巴組織之腫大與潰瘍，脾漲大，軀幹皮膚上紅點，腹瀉，以及因內臟質變而起各種病情。其致病之微生物在血液，糞，尿中可發見之。

(二) 病原——傷寒桿菌。

(三) 病原出處——已染人之糞與尿。健康帶菌人亦常見。

(四) 傳染方法——病原由出處直接或間接的遷移而傳染。間接傳染法則由染污之飲水，牛乳，食物及蠅傳

播之。

(五)潛伏期——由三日至三十八日，普通爲七日至十四日。

(六)傳染期——由前驅病狀之發現，經病期及恢復期之復發期，迄至屢次大腸排泄物之細菌檢查不復發見病菌爲終止。

(七)感染性與免疫性——感染性是普遍的，成人中略有天然免疫性，患者復原後皆有後得永久免疫性，傷寒疫苗注射普通能產生二年長的人工自動免疫性。

(八)流行勢——不據種族，年齡，性別，氣候，地理，全球普遍的，以先在北美洲各大城市及許多農村是流行性並地方性的，現在美國南部還是地方性的。不過現在普通是或少數散發病例。小規模流行，凡城市之有適宜飲水供給者，牛乳施巴氏法消毒者，及其糞便處理不致汚洁水源，食物或土地者，則其傷寒病例確日見下降。

### (九)管理方法

(甲)已受傳染病人居帶菌人與其環境。

(一)病例之認識與報告，臨狀病情並經血液特殊

凝集試驗及血液糞，尿細菌檢查證實之。

(二)隔離——病室應有防蠅設備，環境不衛生者，或護理不週到者，應住醫院，連續二次糞尿培養檢查陰性後方可終止隔離。

(三)即時消毒，糞，尿及汚污的一切器物。

(四)最後消毒，洗滌清潔。

(五)檢疫，無。

(六)免疫法，病人家中易感染的接觸者應有傷寒疫苗注射。

(七)病源調查，確是或疑似病源皆該調查如(一)染汚之飲水，牛乳，食物等(二)未報病人或帶菌人。

#### (乙)普通管理法。

(一)保衛公共飲水之清潔消毒法

(二)公共牛乳供給應施巴氏消毒法

(三)採集與販賣鮮貝類食物之管理

(四)合乎衛生的糞便處理法

(五)監視一般食物及食品掌理者

(六)蒼蠅滋生之預防

(七)對於下列各人施行傷寒疫苗接種：因職業或旅行有接觸機會者，居留于傷寒盛行地方者。軍隊或其他集團居住之人羣中，此項預防接種易于按法實施者。

(八)調查並管理帶菌人，其中如經流行病調查及細菌檢查認為重要者，應禁止担任掌理食物工作。

(九)可疑之公共牛乳供給應暫時禁止發售，以待查究其染污之理由並改除之。

(十)暫時禁止可疑之公共水源，以待其有充分清潔消毒與保障為止，或供澆洗，飲食用之各項水能先煮沸而後用。

(十一)對人民，尤其是食物掌管人，宣傳此病病原出處其傳播方法。

(十二)訓練初復原病人及帶菌人對於個人衛生之重要，如衛生糞便處理法，便後洗手，不當

大眾衛生

充食物掌理人。

#### 第四章 斑疹傷寒

(一)斑疹傷寒之鑒定——不論其為由虱傳播流行重病或由蚤傳播之零星輕病，其初發狀態不一。時常極快，並常有頭痛，發冷，發熱，週身疼痛，至第五六日身上出血性斑點，毒血現像，及一特殊病程至第十二至廿一日快快的退熱。陽性維費氏血液凝集是重要的診斷證實法。

(二)病原——立克次保衛基體現被認為此病之病原。

(三)病原出處——已受傳染人體與鼠之血。

(四)傳播方法——人與人間病原由虱傳播；鼠與鼠，鼠與人間由蚤傳播。

(五)潛伏期——自五日至二十日，大多數十二日。

(六)傳染期——如有虱，自病初起，直至體溫復原三十六小時後，傳染性頗高。

(七)感染性與免疫性——感染性為普遍的，得病後有免疫性，但未必為永久的。

(八)流行勢——普遍的，蚤傳的盛行于夏秋季，

蟲傳的流行于冬春二季，蚤傳斑疹傷寒死亡率爲百份之二；蟲傳斑疹傷寒死亡率爲百份之二十至四十。

### (九)管理方法

(甲)已受傳染之病人，接觸者與其環境。

(一)病例之認識與報告，病例應從速向衛生當局報告。

(二)隔離，于無蚤蟲鼠類之室中。

(三)即時消毒，殺盡蚤蟲，滅除患者衣服及毛髮

上的蟲卵。

(四)最後消毒，無。

(五)檢疫，如有蚤蟲易感染性之接觸者應行檢疫，自末次接觸日起至第十四日。

(六)免疫法，尙無可普施免疫法。

(七)病源調查，尤宜注意病人所接觸的鼠，其他有蚤之人或衣被。

(乙)普通方法：滅除鼠類。

(丙)流行時管理法，舉行人體，衣被及居所之滅蟲。

## 第五章 猩紅熱

(一)猩紅熱之鑒定——發生迅速，惡心，嘔吐，發熱，咽喉痛，並於第二三日出疹子（皮下均紅色，皮

上加鮮紅點子），如無疹點而有喉痛，發熱，嘔吐及接觸歷史者可暫診爲此病，疹點初發時可用許卡三氏

退疹試驗：以十分之一至十分之五立公分抗猩紅熱血清注入于有疹之皮中，如此爲猩紅熱則注射局部之

疹點于六至三十六小時間退穩無色，其不退疹者，惟亦不能確認爲非猩紅熱。

(二)病原——一種壞血性鍊球菌。

(三)病原出處——病人或恢復期間病人之耳，鼻，喉，膿瘡等之排泄物及新近被染污之物品，帶菌人之鼻

喉排泄物亦能傳播此病。

(四)傳播方法——直接與病人接觸，間接與新近被病人排泄物沾污之器物，或由染污之牛乳及其製造品，

患者脫屑之皮不傳播病。

(五)潛伏期——二日至七日，通常三四日。

(六)傳染期——自發病日起至第三星期終止，與病期或皮脫屑多少無關，惟必待各種非正常排泄物停止及

瘡口痊愈，成人恢復患者較兒童少傳播此病，病原在冷天較易於傳播。

(七) 感染性與免疫性——感染性不是普遍，在成人中更甚，不發現病症之傳染有之，且能產生免疫性，持久免疫常產于病後，惟不是確定無更變，蓋復患者有人矣，恢復患者之血清，能供給數星期人工被動免疫性，大部份感染性人，受適當鍊球菌抗體注射後，能產生人工自動免疫性，惟其有效期不定。

(八) 流行勢——環球各地皆有之，惟熱帶中不重要，近熱帶區病例甚低。城市中較農村略多，在城市中百分之八十病例在十歲以下兒童中發見，百分之六十為五歲以下兒童。春冬季最多發現。

### (九) 管理方法。

(甲) 已受傳染者，接觸者與其環境。

(一) 病例之認識與報告，據臨牀病症。

(二) 隔離，無論在家或在醫院，各患者應隔離直至傳染期終止。在無醫師檢察之處，無併發病者，自發病日起隔離二十一日。

大衆衛生

(三) 即時消毒，凡病人所接觸及被其排泄物染汚之器物皆宜舉行即時消毒。

(四) 最後消毒，澈底洗滌清潔。

(五) 檢疫，禁止有接觸之學童與教員與其他兒童同處，掌理食物者處理食物，直待至接觸後第七日為止。

(六) 免疫法，狄克氏試驗所證為易感染者，于特別情形中，可用抗毒血清或恢復者血清注射而促進其被動免疫性。

(七) 病源調查，于接觸之病例，帶菌人，以及未經巴氏消毒之牛乳中，查究病原出處。查究未發見之病例，恢復者，及接觸帶菌人亦為重要。

### (乙) 普通方法。

(一) 於末次接觸日起，逐日視察已受接觸之兒童和其他接觸者至第七日止，同時鼓勵父母將幼年易感染者，于病人傳染期內，移至只有成人的親友家暫居。

十七

(二) 學校如有醫師或護士逐日檢察則無庸停課。

(三) 當猩紅熱在學校或其他公共住宿機關流行時

，其有接觸兒童應予以猩紅熱毒素預防注射

。

(四) 于大流行時，凡有喉痛或呼吸系上部感冒者

宜施行隔離至其急性期終止，有猩紅熱接觸

歷史者更宜如此。

(五) 教育民衆，關於兒童接觸急性感冒症狀人之

特殊危險。

(六) 公共牛乳供給應經巴氏消毒。

(待續)

# 出生報告準確的研究

王翰臣

辦理生命統計中出生死亡的調查，都以出生報告作根據，若出生報告多所遺漏，就失了其準確的功用；那麼出生死亡就隨之首尾不全了。所以出生報告的來源，向為辦理生命統計者所重視。欲知出生報告的來源，須先研究接生人員的種類：按本所將接生人員分為本所醫師，助產士，其他醫師，助產士，已受訓練的產婆，未受訓練的產婆，與其他，數項。本所醫師助產士的收生，出生報告，當然沒有遺漏。其他醫師，助產士，已受訓練產婆，未受訓練產婆的收生，出生報告由統計員前往探詢，亦少遺漏。

最容易遺漏的，為其他一項，因為該項包括產婦自己，產婦家屬，親族，朋友，鄰居等。因為此種出生報告，若非本戶，自己家屬，或保護人，報告公安局各區段，由本所統計員抄錄而得，那麼，就得由水夫，土夫，鄰居，攤販，間接的詢問，或者由統計員或勸導員去家庭拜訪，及本所產前檢查，預產期已過兩項裏打聽消息了。設若以上幾種辦法仍不能解決此問題時，則此種出生報告即有遺漏的

可能。

本來人民有嬰兒出生在三天以內就可以由嬰兒的家屬，或保護人，或醫院，及旅館報告該管的區段，由該管的區段，填寫出生報告表，轉送本所，本所根據此項報告，作為生命統計的一部份。這樣辦法，最簡單經濟而準確。沒有遺漏不實的弊病。理想雖然這樣，事實絕不盡然。

現在出生報告，係由統計員在公安局區署及派出所，產婆。醫院，助產士處抄錄所得，或按戶詢問所得，或由水夫土夫鄰居攤販間接的報告。勸導員的家庭拜訪，本所的產前檢查，預產期已過的拜訪，本所醫師助產士的收生的報告，也占一大部份。其由于人民報告區段。由區段轉報本所的。實居最少数。時間既不經濟，手續亦不合法，且無一定的系統，出生報告普通漏報的原因有下列幾種：

一，由于人民未受過普通教育的居大多數，多誤會與疑忌，同時又不知生命統計的重要，所以有嬰兒出生多不即時報告區段，等到區段查戶口不符時，方才告知，甚至

仍有隱匿不報告者。故區段查戶口時所得的出生，若係日期過久，戶籍警察恐負責任，只得報增人口，登記在戶口冊上，不登記在人事登記簿上；而戶籍警察因事太忙又不向本所通電話者爲多，統計員雖到各區段抄錄出生，因戶口冊，卷帙浩繁，多至于篇以上。無從查閱。更有只將人口增上，而不填寫年月日者，即使統計員翻閱戶口冊，只知增加一個一歲的人口，無從得知其爲新出生，或舊出生。

又且戶籍冊本，陳陳相因，其中各戶登記，有民國十六，十七，二十一，二，三，四，五等年者，偶然增一一歲人口，下邊不註明增加的年月日，故冊上雖寫一歲，實際三歲五歲七八歲者均有，混亂已極。這樣的出生。若非由收生者報告統計員，最容易遺漏。

二，由于地方上特殊勢力尙未剷除，不惟不知生命統計的重要，凡地方人民，應盡的義務，均漫不經心，例如公安局取房租，查戶口等事，在在爲難，遑論出生嬰兒的報告。況此種人家，多請日本醫院，或區外醫院，助產士收生。日本醫院，或區外醫院，助產士報告遲延，本戶再不知自己直接向區段報告，所以這樣出生，也容易遺漏。

三，由于戶籍警察職務不能專任，或代巡長巡邏，或代巡長取捐，或走夜間勤務，所以時常外出，由普通警察代爲值班，雖名爲戶籍警察，而不能專任戶籍職務。人民報告出生，值該警察勤謹者，寫一紙條，夾在戶口冊內，俟戶籍警察整理戶口時，再行登記各種簿冊。若值該警察懈怠，或不識字，則接受報告後，隨即置之度外，此種出生，更容易遺漏。

四，由于私產婆收生，現尙無相當的限制，人民貧苦者，往往圖其收費低廉，或居址相近，請其收生。私產婆既私自收生，就怕公家知道，故唆使出生人家不即時報告區段。這樣也是出生遺漏的一個原因。

五，平市城內人民遷移無定，時有由市外遷來者，既不知本市的規章，習慣又與本市相異，因原住地點尙未辦理生命統計，故出生嬰兒多不報告區段。若值出生時，不請收生人，則遺漏亦屬不免。

六，戶籍警察，職務的繁簡，於出生報告，亦有關係。在地點衝要，交通繁密，中外雜處，與戶口過多過雜的區段，共出生登記，當然較比地方偏僻，外僑少，交通稀

的區段爲簡陋。這也是出生報告遺漏的一個原因。

七，醫院收生的登記因該管職員異常忙碌，所以雖與本所合作，亦不免有一二無心的遺漏。此數見不鮮的事實，雖經交涉，尙欠實效。有以上的七種原因，我們若是不用特殊的方法去尋找出生的人數，只靠區段的報告，是勢所不能的。

區段的報告，既不完全，那麼我們只可責成統計員的努力了。統計員探詢出生，除上項所說的以外，還有到區段翻閱戶口冊的方法。此法即將各段戶口冊上，一歲以內的嬰兒姓名住址，抄錄在一本小冊子上，與本所登記簿核對；將本所登記簿上所無者，另寫在一張紙上，按戶詢問，是否本區本宅出生。若在一歲以內，無有出生証書者，即係遺漏，應即運行補查。

各段均行查過一次，俟第二次再查時，既有陳冊可以

對照，則所抄而詢問者無幾，手續則簡單的多。因爲各段戶口冊上，所登記一歲以內的嬰兒，非此外戶籍警一次調查所得者，更有非本段戶籍警而爲他段戶籍警會查時或非戶籍而爲普通警協助登記者這樣辦法至少可使本所的出生與公安局各段所登記的出生相符合，自有多而無少。若用此法自可以統制各戶出生而無遺，與調查戶口的功用不相上下。

更有記錄孕婦住址，不時詢問，往往亦能得到出生的消息。

此外若能增加統計員，按戶詢問，較爲可靠。略再能取締私產婆，及產婦家屬的收生，則出生報告雖有遺漏，亦爲數無多了。



# 廣播講演

## 巴斯德的生平

馬家驥

今天晚上借這機會給諸位介紹一位全世界聞名，於人類有最大貢獻的法國科學家巴斯德先生。

一百十幾年以前，在法國一個小城市裏，一位鞣皮的皮匠得了一個兒子叫作路易巴斯德。巴斯德在小的時候完全是個白面書生，平時並沒有什麼特長，不過家庭裏的快樂是他小的時候最可紀念的事情。當他九歲的時候，他親眼看見一件最可怕的事，有一天一個瘋狼跑到他們的村子裏去，見了人或是禽獸就拚命的咬，因此死了不少的人。在巴斯德父親的鞣皮廠旁邊有一個鐵匠，那一天小巴斯德親眼看見一個被那瘋狼咬壞了的小孩站在鐵匠舖子裏，讓那鐵匠用燒紅的鐵把傷口給封住。那小孩子喊叫的聲音，咬着牙，閉着眼的去忍痛，一定給小巴斯德一個很可慘很深刻的印象。諸位要知道在法國那個時候，那個醫生對於

瘋狗病或者是瘋狼病都是一點辦法也沒有，所有的治療就是讓鐵匠拿燒紅了的鐵把傷口封住。這種治療的方法跟受刑法是有什麼分別？

巴斯德在大學的時候最喜歡念化學，一般醫學界的人都叫他是一個化學家。他在廿二歲的時候就開始研究化學的問題，其中最重要的是關於酒石的結晶組織。這個問題以前的化學家與物理學家都研究過，可是都不能夠研究出一個所以然來。他在化學雖然有很大的貢獻，可是因為他要很徹底的研究他的問題，他必須研究旁的問題，這種旁的問題就把他漸漸的引誘到生物學裡邊去了。在生物學他第一個大貢獻是關於酒精發酵的原因。巴斯德利用顯微鏡與培養的方法，證明酒精發酵的原因是酒裏邊含有一種酵母菌，這種酵母菌是一種植物，與我們普通所知道的菌

體，如同白喉的桿菌，猩紅熱的連球菌，雖然是同種而不是同類的，巴斯德這個發明非但是一個科學的貢獻，同時挽救了法國一個最重要的工業，因為利用高熱殺菌的方法，可以把酵母菌殺死，那酒就不會再發酵了。我們現在喝的牛奶都應當經過這種高熱殺菌法，這種方法就是巴斯德首先發明的。

在巴斯德以前二三十年，據一位醫生說：「傳染病的所以傳染一定是很小的微生物，由病人傳遞給旁人」。用微生物來說傳染病的傳染與流行性在十六世紀，就有一種推測，在十七世紀顯微鏡發明以後，也有人見過幾種極小的狀態，可是從來沒有人很精確的證明微生物與病的關係。巴斯德發明酒精發酵的原因以後，對於微生物的存與他們的活動就有進一步的認識，當時他這篇論文發表以後，英國有一個外科專家，叫作立斯德，就開始用消毒方法去殺滅細菌。在十九世紀以前，病人經過任何手術以後，差不多沒有不生膿的，甚致於有很多的醫生都不敢動手術，怕的是出膿以後更麻煩。出膿的原因誰也不知道，一直到巴斯德研究出來微生物的關係以後，立斯德才知道

殺滅了細菌才能够免去這種出膿的複雜病。英國的立斯德是現代無毒菌外科的鼻祖，可是巴斯德是現代細菌學的鼻祖。

當巴斯德三十三歲在繼續研究微生物的時候，法國又發生了一件很嚴重的事情。自經歐洲把蠶種由中國偷出去以後，法國南部變成一個重要產絲的地方，在那一年蠶蠶死的不計其數，一般依靠絲業過活的人民忽然起了一個空前的恐慌，手忙腳亂，誰也不知道如何的應付這種時局。

據說非但法國起這種恐慌，就是歐洲其他國家，跟着中國與日本也有同樣的災難。這個是法國整個國家經濟的問題，所以政府聽說巴斯德的大名就派他到南方去調查一個究竟。巴斯德在法國南部一共工作了五年，中間經過了無數的災難。一般作絲業的廠長起初對巴斯德很有信仰。不過這種工作的困難不是一兩月或是一兩年可以完成的，所以到後來一般人對於巴斯德都冷淡下來了，甚至於有的人責備政府不應當差遣這一個化學家來作生物的工作。可是巴斯德埋頭伏案，慘淡經營，每天早晨比誰起來的都早，拚命的死幹。到了他查出來這種病是因為一種極微小的寄

生蟲，想出方法來撲滅這種受染蠶類，同時保護沒有傳染的蠶，法國的絲業才能够保持她的地位，一般人民不致被這種災難給餓死。

巴斯德到了法國南部九天以後，就由家裏接着一個電報，說是他父親病的很厲害。巴斯德就想起他的母親忽然死的時候，他都不能趕到與母親見最後一面；他又想起他的大女兒死在家裏的時候，他遠在旁的地方又不能趕回去；所以他就趕緊預備一切，坐了第一班大車回家去了。大車進了站以後，他就看見接他的家人和親戚都臂帶黑紗，等他到家的時候，他父親早就死去了。

他在法國南部五年以後，大功是已經告成，可是不久他就得了腦充血的病，半身不遂，一般醫師都覺着是沒有希望的了。過了好久，他又能够起床繼續他的工作了，可是他的半個身子始終沒有完全恢復，長年在研究室裏一支手不能動，一條腿一蹶一蹶的工作。

二十多年以後，當巴斯德五十多歲的時候，法國又發生了一種流行病。差不多百分之三的牛羊都因爲得了炭疽病而死亡了。炭疽病就是我們普通所謂羊毛疔。在俄國一

個村子裏就死去了五萬六千頭牛，這種損失之大就可想而知了。在巴斯德前幾十年就有人在患炭疽病的牛羊血裏邊發現一種很細很短的狀態，巴斯德非但亦發現這種極小的狀態，同時利用化學的知識，可以培養這種細菌，把毒菌注射在牛羊的身上，可以發生同樣的炭疽病。那時候法國的醫界是非常守舊，非但不信任他的試驗，同時根本就反對細菌會使人或獸類生病的可能性。有一次在法國皇家醫學會開會的時候，一位醫師站起來責問巴斯德：「先生，你的醫學博士在什麼地方？你是一個化學家，不是醫學會的會員，你對於醫學是個外行，法國的醫學界決不能讓你這種人毛遂自薦的領導我們！」等到巴斯德發表他非但能證明炭疽病是一種桿菌的作祟，而且他還可以把這種細菌滅毒以後用來預防炭疽病的時候，一般醫界的人反對他更是激烈了。後來有人提議不妨作一個試驗：在五十隻羊的血管裏注射炭疽病的毒菌，一半的羊用巴斯德的方法去預防注射，其他一半完全不注射。巴斯德就接受這個提議，並且還堅決的說：「不注射的二十五個羊一定死亡，受注射的羊一定都活着」。一般反對巴斯德的人都覺得打倒他

的機會來了，就是巴斯德親信的人都以為這一次巴斯德太過於冒險了。不久有人報告，有幾個被注射的羊發燒了，全體水腫，有一個羊的腿都不能行動了。頓時謠言四散，巴斯德自己亦有點害怕了，到了晚上有人報告說是有個被注射的羊快要死了。巴斯德的恐慌已經到了極點了，左右的人注意他生平第一次表示一種懷疑自己的慘狀。富於自信力的巴斯德現在連晚上睡覺都睡不着了。到了早晨他就急慌的去查整個試驗的結果。所有的醫界獸醫界的人都在羊場裏看熱鬧。等巴斯德坐車來到的時候，一羣人都擁擠上去恭賀他，因為沒有注射的羊都屍體遍地，被注射的羊都很快活的在那兒吃草。可是巴斯德並沒有聽見這種恭維他的呼聲，他的眼前祇有撲滅人類一切傳染病的幻想。

巴斯德最後的一個重要貢獻是關於狂犬病的研究。狂犬病在歐洲是一個很可怕很普遍的病，隨便誰亦不知道什麼時候就會給瘋狗或者瘋狼咬了，因此死的人亦不計其數。巴斯德利用已經有狂犬病的猴子的脊髓，磨成疫苗先用磨成十四五天的疫苗，因為這是毒性最輕的，然後每天增加烈性，到最末後一針注射是用剛磨成一天的疫苗，這個

烈性最大的了。巴斯德拿狗來作試驗，已經有了相當的成功，可是還不敢拿疫苗來注射在人的身上，恐怕那疫苗的危險性太大。正在那兒繼續研究的時候，一天有一位母親很慌張的帶着他九歲的兒子小麥斯德到巴斯德的研究室裏去，要求巴斯德給治療他的兒子因為他前兩天被一個瘋狗咬破了十四塊地方。巴斯德看見這九歲的孩子，同時想起他自己九歲的時候看見那鐵匠用火封傷口的情形。從前用的治療與刑法是一樣的，現在巴斯德用一個小針就可以治療了。可是他從來沒有在人的身上打過這種針，設若把病人弄死了是一件犯法的事，因為巴斯德並不是一個醫師。但是看見小麥斯德那樣慘狀，打動他的惻隱之心，他決定用他的勇力去治療。一天一天的過去倒是很容易，可是那疫苗的烈性也是一天一天的增加，一直到最後的幾針，巴斯德差不多不敢打了。他看見小愛斯德，一天到晚氣喘着，喝水吃東西都是困難極了，那臉上那種驚慌的樣子，巴斯德自己也睡不着覺了。這種精神上的痛苦，他實在受不下去了，第二天就帶着他的女兒到鄉村裏去休息休息，讓他的助手們看護着小麥斯德，但他無時不在惦记着那小

麥斯德恐怕他們打電報來說他已經死了。後來小麥斯德非但完全恢復健康，他跟巴斯德研究室裏的小鬼子小狗已經結成很好的小朋友了。幾年以後巴斯德要建築專門治療狂犬病的醫院，各處募捐，募捐冊裏也有小麥斯德的名字。現在我們用來治療狂犬病的疫苗雖然比巴斯德所用的安全的多，但他原則是一樣的，我們現在不必用火來燙傷口，

這個大功完全是巴斯德的，

巴斯德一生對於人類所造的幸福，豈是任何人所能比得上的？他那種犧牲自己忍受羣衆攻擊他的精神，他爲科學的前途人類的幸福，那種直前勇往的毅力，非但給我們作一個理想的模範，巴斯德在整個人類的歷史上是一個極大的偉人。

## 談談美國的家庭生活

王瑋 瑛

今天晚上所要對大家講的題目是美國的家庭生活，爲什麼我們要拿出這個題目來講呢，因爲我們一般從事於公共衛生的人尤其是公共衛生護士與家庭接近的機會很多，由我們的日常經驗和觀察中發見許多家庭問題對於健康有很大的關係，例如我國的大家庭制度在健康教育工作上每每引起許多極複雜的問題來，比如一個很瘦弱的小孩或是孕婦需要特別的調養或飲食上的特殊待遇如同每天應吃一個鷄子話的，諸多家庭很爲難。他們並不是沒錢買不起這一天一個的鷄子但是面帶憂容有說不出的苦衷，你若很同情而誠懇的問他既然不是沒錢爲什麼對一個鷄子的小事來發躊躇呢？很多次的回答就是大家庭人口太多，大大小小老老少少，要吃家庭都吃才好，不然只自己吃這鷄子兒，實難下嚥！爲着增加一個鷄子的營養竟不能通通快快的辦，關於健康上較重要的問題更無法解決了。

有一次有一個懷孕的婦人她自從懷胎以來沒有一天舒服她的兩條腿腫得很厲害大夫對她說最好你不要行動太多

晚上早一點睡，她唉聲嘆氣的答應了，過一兩星期快到臨產的時候她因腿腫的更厲害又來見大夫，那位大夫問她照上次所說的辦了沒有她含着淚的說實在不能休息，因爲每天作十幾口人的飯和洗衣服，晚上還要陪着老太太打小牌，每天過半夜才睡，鷄叫就起，像這樣受舊禮教洗禮的生活，在在皆是她們沒有地方去送冤，只好忍受與服從！因此我們中國的孕婦死的很多，一方面過於疲勞而又缺乏正當的調養，小孩死的也比別國高好幾倍，雖然孕婦與嬰兒的死亡不能盡都歸罪於家庭生活的不良，但我國如欲建設一條健康的路，家庭中有碍健康的生活以及一切的習俗也要去研究和改善不可。

我們現在談一談美國的家庭生活

諸位不要以爲凡外國的事物都好，都要照樣的去模倣，不過我們要研究他們好的地方作爲我們的一個參考就是了。

談起家庭來就不能不由婚姻說起，美國的普通婚姻是

本着自由選擇與合作的原則共同謀求生活的幸福爲出發點的，我國的兒孫主義則大不相同，因爲他們對兒孫不是十分崇拜也決不替子孫積蓄財產，平均每家兩三個孩子，作父母的除去負着養與教的責任，使子女們長大成人能個自謀生之外，他們便是安享家庭種種的快樂與幸福，多半的美國中等家庭，由早到晚都過着極有次序的生活，早點之後夫妻各自去公事房作事或讀書直到午餐的時候吃過午餐後休息片刻就又出去工作一直到下午五時，片刻運動之後回家預備吃飯，有許多男人他們並不覺得『鍋臺轉』只是女人的事，因爲男人也吃飯，所以一塊兒做飯，一塊兒吃飯，一塊兒刷碗的事是很普通，而且他們小康之家是顧不起用人的，除非大富之家才有一個女僕，所以一切擦掃蒸調，都要自己下手，他們是提倡男女自由平等的國家，所以女人作飯男人刷碗，女人洗衣裳，男人擦地板，這種分工合作的辦法，在謀求家庭福利上有一個很重要的意義。所以諸位常見有的中國男留學生歸回祖國之後很像要幫助太太作點家務，這也許是受了西洋男女合作的奮興劑的緣故，可惜爲時不能長久。一般美國家庭到了晚飯後便是娛

## 大衆衛生

樂的時間聽聽無線電，看看雜誌，預備小孩子一切睡眠的事，小孩安睡之後便是讀書或研究工作的时候，直到睡覺的時候，這樣一天的工作就算按步就班的結束了。

常有人問爲什麼一般美國人比較起來求知與進取的精神特別大？我們中國以爲一個人若在大學讀書，就有頂天的學交了，誰也比不上他了，年方剛過三十歲覺自居學成名就不肯再作更進一步的研究，美國人如何？凡去過美國的都知許多自變蒼蒼的男女終年求學不倦。往往他們拿他們舊日的經驗交換新時代的學文，若以『學無止境』四字去描寫一般美國人好學的精神不爲過獎。

此外除去工作，讀書，家務，教養子女之外，一般人的社會觀念很深，許多美國的社會事業是由私人捐助的，美國人不但能在國內襄助社會事業，就是國外也有轟轟烈烈社會事業的創舉，例如我們北平的協和醫院與其他許多學校都是美國人捐助的。

總結起來美國所以有這大的潛伏力量爲家庭，國家，和世界謀求幸福，一方因爲他們土地肥美沃富，一方面不能不讚揚他們科學化的社會組織，尤其是家庭的組織科學

化，因為家庭組織的簡單，不為習俗禮教所累，所以他們男女老少都能將一部份的心力，身力和財力移到社會事業方面去。在中國一個主婦很少有能抽暇出來作點社會服務的工作，尤其是家中沒有傭人的家庭主婦自己須要負着灑掃烹調的責任，為他自己或是小孩子出門看病買藥還找不出時間來，若讓他們從事於社會工作，是事實所不允許的，大凡有家的人都知道我們中國家庭裏家務的煩雜，不必我詳細的報告，諸位可想而知，美國的主婦所以能有那些閒暇去讀書工作，從事於社會事業，只有一個回答就是他們的生活是有紀律而科學化的原因。

就拿做做一件事情來說，我們中國的主婦要先生火，然後再上街買菜，摘菜，洗菜，切菜，一樣一樣的烹調，這樣一來至少兩三個鐘頭費去了，一頓飯多費去一個鐘頭，三餐就是三個鐘頭，那麼美國在城市的主婦做飯不經過這些個手續麼？頭一樣不必生火，他們舊式的方法用煤氣爐子，一開管子用洋火一點就着，恐怕一分鐘都用不了，

新式的爐子是用電爐子，連洋火都不必用，只按電門爐子便熱，而且一個爐子可以同時煮菜，烤麪包，麪包是舖子成磅做好的，買回來一烤就吃，許多菜類的東西也是舖子裡洗好摘好切好裝在紙盒裏或罐頭裏的，回家不到一點鐘菜飯具備，在做做一件事上比中國的主婦就省三四個鐘點，其他家務瑣碎可省許多的時間，這是美國科學化的生活一個實例，因此美國婦女有功夫注意家庭與個人的健康和幸福，一個作母親的很少因為家務而就誤子女們或自己切身的健康問題，據某一個衛生家的調查，美國人的平均壽命已近六十歲，而我們中國人平均的壽命不過二十五至三十歲，中國人就比人家少活三十年，要想國家有深遠的建設，談何容易！

所以我們一般從事於社會服務的人尤其是關心國事的人，有家室的男女們，把整個中國家庭生活的各方面研究一下，把無用的心力，身力和財力的消耗，節省下來，移到個人家庭和國家的建設方面去。

### ▲本刊徵稿簡約

- 一，本刊宗旨在推進大衆衛生知識，研討衛生設施，凡關於衛生上之短評，論文，專載，照片，譯述，以及各地衛生設施及工作情形等稿件，均甚歡迎。
- 二，投寄稿件，不論文言白話，務請繕寫清楚，並加新式標點符號。
- 三，翻譯之稿，請將原文題目原著者姓名及出版日期地點詳爲開列。
- 四，外國人名地名及專門學語，均請附註原文。
- 五，稿末請註明姓名地址，以便通信，署名與否聽作者自便。
- 六，投寄之稿，揭載與否，概不寄還。
- 七，投寄之稿，本刊有酌量刪改之權，但投稿人不願增刪者，應於投稿時預先聲明。
- 八，所投稿件，請於每月十日前寄交本刊編輯委員會收。

編輯者……北平市第一衛生區事務所大衆衛生編輯委員會  
發行者……北平市第一衛生區事務所  
承印者……永生印刷局

### ▲編輯人員

總編輯 馬家驥 吳驥伯  
編輯 徐藹諸 張人俊 伍長庚 裘祖源 李克鴻 葉恭紹  
沈有泉

# 壽字牌各種用刷問世!!!

本廠所出的各種壽字牌牙刷，早已斐聲國內。遐邇皆知，其價值無用再為贅述。但是我們所製造的各種用刷，尤為技巧而實用，恐怕還有許多人不知道吧！現特為介紹數種如下：

- |                                 |                  |
|---------------------------------|------------------|
| 1. 恭桶刷每打五元六角                    | 7. 洗地刷每打三元二角     |
| 2. 便盆刷每打四元                      | 8. 廚房用刷每打三元六角    |
| 3. 地板刷每打二元四角                    | 9. 一號洗手用刷每打四元八角  |
| 4. 大小瓶刷<br>大號每打二元八角<br>二號每打一元六角 | 10. 二號洗手用刷每打三元六角 |
| 5. 試驗管刷每打一元二角                   | 11. 各種衣刷每打由三元至八元 |
| 6. 加細地板刷每打十八元                   | 12. 各種機器用刷價目另訂   |

是刷都備，無刷不全！

惠顧諸君，請函本廠接洽。

**中國衛生牙刷工廠謹啓**

廠址：北平本司胡同十二號